<oy

Drzavni izpitni center

|H||‘ SESSIONE ORDINARIA

N1 01 1 113 2

LINGUA ITALIANA z
PROVA SCRITTA =7\

I -

VERIFICA DELLE COMPETENZE

alla fine del terzo triennio

©RIC2010



N101-111-3-2

Soluzioni e indicazioni per la valutazione

a) B surreale

b) Sembra un sogno, ¢ impossibile, fantastico (o risposte analoghe, purché facciano
riferimento al carattere di non verosimiglianza degli eventi narrati).

1 punto per la risposta corretta al quesito a scelta multipla e 1 punto per la formulazione
di Una motivazione AACGUALA. ............c..cccveeeeueeeecieeeeieeeeieeeeieeeeieeeeaeeeeeeeeaeeeeenes 2 punti

Come abbia fatto ad entrare a Palazzo Reale, o formulazioni equivalenti.

1 punto per [’esattezza dell informazione e 1 punto per la correttezza morfosintattica
della risposta, purché esatta. Nel caso in cui la risposta non sia esatta, non si proceda a
valutazione della sua correttezza e non si assegni alcun punteggio. ...................... 2 punti

I personaggi raffigurati in quadri e statue si risvegliano, o formulazioni equivalenti.

1 punto per [’esattezza dell informazione e 1 punto per correttezza morfosintattica della
risposta, purché esatta. Nel caso in cui la risposta non sia esatta, non si proceda a
valutazione della sua correttezza e non si assegni alcun punteggio. ...................... 2 punti

Cesare Beccaria: esce da un busto di marmo ed ¢ vestito da antico romano.

Giulia Beccaria: il suo aspetto ¢ quello di una giovinetta bionda, giovanile, sorridente,
modesta; madre giovinetta. Sono richiesti almeno un nome e un aggettivo.

Pietro Manzoni: soffre di gotta ed ¢ pieno di rabbia, perché viene considerato il padre
di Alessandro Manzoni (o formulazioni simili).

1 punto per ciascuna casella completata correttamente. ..............ccccoeevveeeeueennnn. 3 punti

Giurista (accettabile anche SCIIttOTE) ......cc.eeeeuiieeiieeeiieeeie e e 1 punto

Perché i turisti americani lo avevano assediato/perché temeva di essere baciato/perché
aveva avuto a che fare con un gruppo di turisti americani (o formulazioni simili).

1 punto per l’informazione corretta e 1 punto per la formulazione corretta
ACLIA FISPOSTA. ..ottt ettt ettt st 2 punti

Rabbia, disprezzo, timore, indignazione, irritazione

1 punto per ciascun nome cerchiato COrrettamente. ...........cccocoeeeeeeeeeeseerieeeneennns 5 punti
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a) Egli ne ha una bassa considerazione.

b) Squittendo come faine; manco fossimo dei primitivi (o risposte analoghe, purché
facciano riferimento alle due informazioni contenute nei passi citati).

1 punto per l’indicazione esatta in risposta al quesito 8a e 1 punto per ciascuna
espressione riportata correttamente in risposta al quesito 8b. .................ccceeeuc. 3 punti

Titoli: La famiglia Manzoni/La famiglia Manzoni in mostra/La mostra di Palazzo
Reale/Un’avventura surreale...

Si possono considerare validi anche altri titoli che abbiano individuato l’idea

CENIrale del DYANO. ..........cc.ooeccueieeiieeeiieeeee ettt 1 punto
Socchiusa: C aperta solo un po’

nemmeno 1’ombra: B che non c’¢ nessuno

appioppare: C attribuire

calibro: D livello

1 punto per ogni significato cerchiato COrrettamente. ...............cccceeeeeeveeeeeveneenns. 4 punti
A agili

B dimenticato

C banale

D arretrato

E lento

1 punto per ciascun intruso individuato correttamente. ................cccocceeevueeeevenneenne. 5 punti

Il famoso giurista disse alla figlia che aveva (di aver) perfino avuto paura che lo
baciassero.

1 punto per la corretta trasformazione e 1 punto per la corretta
DURLEZGIAIUFA. ..ottt e et e et e et eeateeessteesabbeeensteesabeeesnbeeennseeenns 2 punti

a) dove — il busto/il busto di marmo/il marmo
b) che — conversazioni; che — idee, idee moderne; quelli: i Verri, 1 fratelli Verri

1 punto per ciascuna parola o espressione a cui si riferiscono i pronomi. ............ 4 punti
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Il vano della porta lascia intravedere I’immagine veneranda di Alessandro Manzoni
che si regge a stento.

1 punto per l’intera frase trasformata correttamente.

Il narratore usa il passato remoto di lasciare perché I’azione dura solo un attimo
(e risposte simili).

1 punto per la risposta corretta.

Il narratore usa I’indicativo imperfetto di reggere perché 1’azione dura nel tempo
(e risposte simili).

1 punto per la risposta corretta.

TOtAle ...............ooeeeeeeeeeeeee e e et nanes 3 punti

D TEZOLALIVO ..viiviiieiiieiieeie ettt ettt ettt et s be e be et e b e staeenbeeeaaeenne 1 punto

Perché si risparmia acqua, bene prezioso per I’umanita. (o formulazioni equivalenti.
Non si accetti la risposta perché fa bene all’acqua) ...............ccoeeeeveecveeeceeencnnnnns 1 punto

Perché con la doccia si consuma molto meno acqua. (o formulazioni equivalenti)

1 punto per l'informazione corretta e 1 punto per la formulazione corretta
ACLLA FISPOSTA. ...ttt ettt ettt et e s e e seeeabeenbeeenns 2 punti

a) Si risparmia acqua (o formulazioni equivalenti, che implichino la riduzione degli
sprechi).

b) L’acqua piovana fa bene alle piante (o formulazioni equivalenti).

1 punto per ogni vantaggio elencato correttamente. ..............c.coeeveeeceeeseeeceveneennns 2 punti

Il presente (dell’indicativo o dell’imperativo) ........c.ccceeeeeeeieerieecieenieeieeiee e, 1 punto

(RUBINETTI CHIUSI) Chiudi il rubinetto quando ti lavi i denti o i capelli. E per
sciacquare il rasoio, raccogli I’acqua nel lavandino.

1 punto per due trasformazioni apportate COrrettamente. ..............c..cceevveeeeveneeenns. 2 punti



N101-111-3-2 5

21 a) acqua
b) pioggia
C) programma

1 punto per ogni parola primitiva individuata correttamente. ..................cc.oo....... 3 punti

22 Il testo prodotto va valutato partendo dai seguenti descrittori.

Descrittori Punti

a) Usa la tipologia testuale pertinente rispetto alla consegna.

b) Esplicita le informazioni necessarie alla comprensione del testo.

c) Compone frasi morfologicamente e sintatticamente corrette.

N[N

d) Utilizza un lessico ricco, appropriato all’argomento.

SOl |IOo O

e) Usa in modo adeguato i segni d’interpunzione.

Totale:

S | = | ===~

Note:

Se I’elaborato risulta del tutto inadeguato per quanto riguarda i criteri distintivi della
testualita, si assegni il punteggio di 0 al descrittore (a).

Se il candidato ha riportato 0 punti nel descrittore (a), non si proceda nella valutazione e si
assegni all’intero esercizio il punteggio di 0.

Se nel testo sono proposti meno di tre consigli, si assegni il punteggio di 0 al descrittore (b)
ma si proceda ugualmente alla valutazione dell’elaborato.

PUNTEGGIO TOTALE ..uuucoiiinirniinnennnensuennnenssecsssesssssssscsssessssessssssssssssssssssssasss 60 PUNTI




